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Napomena:
Ukoliko u zadatku nešto nije dovoljno precizno definisano, student treba da uvede razumnu pretpostavku, da je uokviri (da bi se lakše prepoznala prilikom ocenjivanja) i da nastavi da izgrađuje preostali deo svog odgovora na temeljima uvedene pretpostavke. Ocenjivanje unutar potpitanja je po sistemu "sve ili ništa", odnosno nema parcijalnih poena. Kod pitanja koja imaju ponuđene odgovore treba samo zaokružiti jedan odgovor. Na ostala pitanja odgovarati čitko, kratko i precizno.

1.
(10 poena)
Raspoređivanje procesa

U nekom trenutku u redu spremnih nalaze se sledeći procesi (u zagradi je dato vreme izvršavanja): P1(5), P2(4), P3(6), P4(1), P5(3), P6(2).
Koliko je srednje vreme čekanja ovih procesa (vreme čekanja je vreme od posmatranog trenutka do započinjanja izvršavanja datog procesa), ako je algoritam raspoređivanja: (Odgovor dati u obliku razlomka.)
a)(5)
Sortest-Job-First?

Odgovor: ___________________________________
b)(5)
First-Come-First-Served?
Odgovor: ___________________________________
2.
(10 poena)
Sinhronizacija i komunikacija između procesa

Na jeziku Java napisati kod za serverski demonski proces koji će obavljati sledeći posao:
· na portu 1024 „osluškivati“ zahteve sa klijenata;

· za svaki novi zahtev sa klijenta na ovom portu, zauzeće jedan novi port u opsegu 1025..1024+N koji do sada već nije zauzet na ovaj način (N je konstanta);

· kreirati novu nit koja će sa klijentom obavljati komunikaciju preko ovog novog porta;

· javiti klijentu broj ovog novog porta, a zatim nastaviti da „osluškuje“ nove zahteve.

Nakon kreiranja nove niti, klijent prelazi na komunikaciju sa tom niti na dostavljenom portu. Serverska nit uspostavlja ovu komunikaciju na zahtev klijenta i dalje obavlja neki specifičan posao (samo naglasiti mesto gde se taj posao obavlja).
Rešenje:

3.
(10 poena)
Upravljanje deljenim resursima
U nekom sistemu postoje resursi tri tipa, sa datim brojem instanci: R1 – 3, R2 – 2, R3 – 1. Nacrtati graf zauzetosti resursa posle sledeće sekvence zauzimanja po jedne instance resursa datog tipa (oznake Pi označavaju procese) i odgovoriti na pitanje da li je sistem tada u mrtvoj blokadi. Precizno obrazložiti odgovor.
P1-R2, P2-R3, P3-R1, P2-R1, P1-R3, P2-R1, P3-R2, P2-R2
Rešenje:


[image: image1]
Odgovor:
4.
(10 poena)
Upravljanje memorijom
Neki operativni sistem podržava straničnu organizaciju operativne memorije sa učitavanjem stranica na zahtev (demand paging, DP), kao i memorijski preslikane fajlove (memory-mapped files, MMF). Sistem obezbeđuje uslugu kojom se proizvoljni fajl sa datim imenom preslikava u virtuelni adresni prostor pozivajućeg procesa počev od zadate adrese. Ukratko, ali precizno objasniti u čemu se sastoji najjednostavniji postupak kreiranja novog procesa nad programom u zadatom .exe fajlu.
Odgovor:
5.
(10 poena)
Upravljanje diskovima
U redu zahteva za pristup disku nalaze se zahtevi za pristup sledećim cilindrima (po redosledu pristizanja):

58, 39, 91, 126, 66, 37, 47
Prethodno opsluženi zahtev bio je na cilindru 52, a glava se kreće prema cilindrima sa većim brojevima. Napisati redosled opsluživanja ovih zahteva ukoliko je algoritam raspoređivanja:

a)(5)
Scan
Odgovor: _________________________________________________

b)(5)
SSTF (Shortest-Seek-Time-First)
Odgovor: _________________________________________________

6.
(10 poena)
Operativni sistem Linux
a)(5)
Da li je iz bilo kojeg modula kernela moguće pristupiti korisničkim podacima? Ako nije, zašto, ako jeste, kako? Objasniti kratko i precizno.
b)(5)
Objasniti tehniku kojom se u operativnom sistemu Linux procesima dodeljuje procesorsko vreme u skladu sa njihovom trenutnom interaktivnošću (obavljanjem I/O operacija).
7.
(10 poena)
Operativni sistem Linux
Implementirati funkciju void parallelProcess(int n, int a[][]). Funkcija prihvata jednu matricu celih brojeva dimenzija n x n u kojoj su inicijalizovani prvi red i prva kolona. Funkcija treba da popuni matricu tako da za svaki element izvan prve kolone i prvog reda važi a[i][j] = f( a[i-1][j] , a[i][j+1] ), gde je f data funkcija koja prihvata dva cela broja i vraća jedan ceo broj. Računanje treba da se obavlja u okviru konkurentnih procesa, tako da za svaki red postoji po jedan proces. Smatrati da n nije veće od 100. Za komunikaciju i sinhronizaciju izmeću procesa na raspolaganju su sledeće funkcije za rad sa neimenovanim cevovodima (engl. pipe):

int pipe(int fd[2]); // Kreira cev (engl. Pipe) i vraća deskriptore: fd[0] // za čitanje i fd[1] za pisanje u kreiranu cev. Funkcija prima kao 
// argument niz od dva cela broja

int read(int fd, void *Buff, int NumBytes); // čita podatke iz fajla/pipea // sa deskriptorom fd i smešta u bafer Buff velicine NumBytes 

int write(int fd, void *Buff, int NumBytes); // upisuje bafer podataka Buff // velicine NumBytes u file/pipe sa deskriptorom fd

int close(int fd); // zatvara descriptor fd
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